ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 002.123.01 НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № Решение диссертационного совета от 14.11.2016 2016 №7

О присуждении Дугушиной Александре Сергеевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (ХХ — начало ХХІ в.)» по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология принята к защите 13.09.2016, протокол № 28, диссертационным советом Д 002.123.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ №105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Дугушина Александра Сергеевна, 1986 года рождения, в 2011 году окончила филологический факультет ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет по направлению «Лингвистика (Общее языкознание. Психо- и социолингвистика)» и получила диплом с квалификацией «магистр лингвистики». В 2011–2014 гг. обучалась в аспирантуре отдела европеистики ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Диссертация выполнена в ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН в отделе европеистики.

Научный руководитель — кандидат исторических наук Новик Александр Александрович, заведующий отделом европеистики ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, доцент кафедры общего языкознания Филологического факультета ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет.

Официальные оппоненты:

Мартынова Марина Юрьевна, доктор исторических наук, профессор, директор ФГБУН Институт этнологии и антропологии РАН;

Баранов Дмитрий Александрович, кандидат исторических наук, заведующий отделом этнографии русского народа ФГУК Российский этнографический музей

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация — ФГБУН Институт славяноведения РАН в своем положительном заключении, подписанном Успенским Федором Борисовичем, доктором филологических наук, профессором, заведующим отделом типологии и сравнительного языкознания Института славяноведения РАН, указала, что диссертация Дугушиной А.С. соответствует требованиям и критериям, предъявляемым в пп. 9-10 «Положения о порядке присуждении ученых степеней» к кандидатским диссертациям, и что Дугушина А.С. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология.

Соискатель имеет 23 опубликованные работы, в том числе 4 работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ. Некоторые научные статьи автора: 1) Обряды родинного цикла у албанцев в условиях межкультурных контактов на юге Украины // Вестник Пермского университета. Серия «История». 2014. Вып. 2 (25). С. 143−153 − статья посвящена аспектам родинной обрядности албанцев Украины, обнаруживающим типологические параллели с родинными обрядами других этноязыковых групп региона (болгар, гагаузов, русских и украинцев) вследстие тесных культурно-языковых контактов; 2) Обычаи и обряды родинного цикла в культурной памяти албанцев Украины // Традиционная культура. 2014. № 3. С. 125−135 − в статье рассматриваются избранные сюжеты родинной обрядности албанцев Украины с позиции прошлого и современности с использованием концепции культурной (коллективной) памяти; 3) Вредоносные силы и женщина в цикле родинной обрядности албанцев Приазовья // Актуальные проблемы балканистики, неоэллинистики и византинистики / Ред. М.Л. Кисилиер. СПб.:

Наука, 2016. (Acta Linguistica Petropoltana. Труды Института лингвистических исследований РАН / Отв. ред. Н.Н. Казанский. Т. XII. Ч. 3). [в печати] – в статье нашли отражение традицинные представления албанцев Украины об опасности и защите женщины до, во время и после рождения ребенка.

Недостоверных сведений о публикациях в диссертации и автореферате нет.

На диссертацию и автореферат поступило четыре отзыва. Все они положительные и содержат высокую оценку работы.

Доктора филологических наук, ведущего научного сотрудника ФГБУН Институт славяноведения РАН Седаковой Ирины Александровны, которая отмечает, что «формулировка цели диссертации (с. 6) занимает длинный абзац, который, как кажется, следовало бы все же разбить на несколько предложений».

Ph.D., доцента, заведующей кафедрой общего, индоевропейского и балканского языкознания Факультета славянской филологии Софийского университета «Св. Климент Охридский» Христовой-Бейлери Русаны (отзыв замечаний не содержит);

Доктора филологических наук, доцента кафедры археологии и этнологии Украины Одесского национального университета им. И.И. Мечникова Пригарина Александра Анатольевича (отзыв замечаний не содержит);

Кандидата филологических наук, научного сотрудника отдела сравнительно-исторического изучения индоевропейских языков и ареальных исследований Института лингвистических исследований РАН Морозовой Марии Сергеевны (отзыв замечаний не содержит);

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оба оппонента имеют научные степени доктора и кандидата исторических наук соответственно и их научные изыскания посвящены, с одной стороны, проблемам в рамках этнологии и истории Балкан, и с другой, — этнографии детства и родин, что соответствует теме диссертации А.С. Дугушиной; ведущая организация ФГБУН Институт славяноведения РАН представляет собой про-

фильное научное учреждение, занимающееся комплексным изучением славянских языков и культур, в том числе балканославянских, а отзыв на диссертацию был составлен в отделе типологии и сравнительного языкознания, в задачи которого входят исследования по балканистике, что соответствует профилю работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований впервые в отечественной науке представлено комплексное междисциплинарное аналитическое описание родинной обрядности албанцев, проживающих на юге Украины. Введены в научный оборот новые этнографические и этнолингвистические материалы по родинной обрядности албанцев Украины. Доказано, что родинная обрядность и комплекс верований, с ней связанный, представляет собой хорошо сохранившийся фрагмент традиционной культуры албанцев Украины, позволяющий реконструировать ключевые культурные константы данной этноязыковой группы. Предложена оригинальная интерпретация архаических и инновационных особенностей родинной обрядности албанцев Украины с точки зрения межэтнических и межкультурных контактов.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что она представляет собой системное исследование и комплексное описание родинной обрядности албанцев Украины, включенное в узкий этноязыковой контекст на юге Украины и в широкий контекст балканских традиций. В работе изложены факты и сформулированы гипотезы, вносящие вклад в расширение представлений о механизмах культурного и языкового взаимодействия в плоскости духовной культуры и этапов ее трансформации в условиях развития вне источника изначальной традиции. Изучены связи явлений, отмеченных в родинной обрядности албанцев Украины, с аналогичными процессами в других балканских и небалканских культурах. Раскрыты основные факторы, определяющие появление инноваций и сохранение архаизмов в родинном обряде этнолокальной группы, существующей в отрыве от основного ареала, а также появление локальных вариантов традиционных родинных практик. Применительно к проблематике дис-

сертации результативно использован комплекс базовых методов, разработанных в рамках историко-этнографических и этнолингвистических исследований. Изложены аргументы, доказывающие необходимость применения историко-сравнительного и историко-типологического подхода к изучению родин у албанцев Украины.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается их применением в работах, посвященных языку и культуре албанцев Украины, и шире — этнографии балканских колонистов, диаспорам, а также этнолокальным и этноконфессиональным сообществам Балкан. Сведения о родинной обрядности албанцев Украины могут быть использованы при составлении учебных программ в рамках лекционных курсов по балканистике и балканской традиционной культуре, применяться в исследованиях со схожей проблематикой для сравнения с другими албанскими, балканскими и европейскими традициями. Выводы диссертации могут найти применение при написании теоретических и обобщающих работ в свете контактологической проблематики.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что выводы, сделанные автором, достаточно обоснованы и сомнений не вызывают. Обоснованность положений диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и обеспечивается рядом исследовательских приемов. В основе исследования лежат принципы историзма, объективности и системности научного подхода. Выводы работы были сделаны на основе анализа обширного этнографического материала, включающего собранные и расшифрованные соискателем полевые записи, а также ранее не применявшиеся данные архивных и диалектных источников. Аргументация выстраивается с опорой на широкий круг отечественных и зарубежных исследований. Использовано сравнение авторских данных и сведений по рассматриваемой тематике, полученных ранее и отраженных в работах прошлых лет. Применение аналитических методов носит комплексный характер.

Личный вклад соискателя состоит в разработке теоретической платформы исследования, в непосредственном участии в получении, обработке и интерпретации исходных данных, в частности, полевых материалов по родинной обрядности албанцев Украины. Впервые родинная обрядность албанцев Украины рассматривается, с одной стороны, в широком балканском контексте и, с другой — на фоне интенсивных интеграционных процессов, протекающих в полиэтничных регионах на юге и юго-востоке Украины. Результаты исследования обобщены и изложены в 23 докладах на отечественных и зарубежных конференциях и семинарах и 27 публикациях по теме.

На заседании 14 ноября 2016 года диссертационный совет постановил, что диссертация Дугушиной Александры Сергеевны на тему «Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (ХХ — начало ХХІ в.)» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям раздела ІІ «Положения о присуждении ученых степеней» и принял решение присудить Дугушиной А.С. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 18 докторов наук по рассматриваемой специальности, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 19, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета

Ученый секретарь диссертационного совета

д. и. н. Чистов Ю. К.

к. и. н. Резван М. Е.

Дата оформления Заключения

15 ноября 2016 года